
Wolfgang K. Seiler A5, C201Tel. 2515 14. November 2014
11. Übungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (5 Punkte)a) Zeigen Sie, da� der ggT von f = x2 + 2xy + x + y2 + y und g = x2 + 2xy + 2x + y2 + 2yh�o
hstens linear in y sein kann!b) Bere
hnen Sie diesen ggT, indem Sie die gr�o�ten gemeinsamen Teiler von f(x, 0) und
g(x, 0) sowie f(x, 1) und g(x, 1) bere
hnen und interpolieren!
) Wie h�atten Sie diesen ggT ohne jeden Euklidis
hen Algorithmus viel einfa
her sehenk�onnen?
Aufgabe 2: (5 Punkte)a) Bere
hnen Sie die Funktionswerte des Polynoms f = x4−x2+2x−1 f�ur x = −2,−1, 0, 1, 2 !b) Faktorisieren Sie f na
h dem Verfahren von Krone
ker! Die notwendigen Interpolations-polynome liefert Ihnen der Maple-Befehl interp([x1, . . . , xn], [y1, . . . , yn], x),der ein Polynom g in x bere
hnet mit g(xi) = yi. Bei Maxima m�ussen Sie zun�a
hstmit load(interpol)$ die Interpolationsroutinen laden; dana
h funktioniert der Befehl
lagrange([[x1, y1], [x2, y2], . . . , [xn, yn]]);
) Bestimme Sie die Nullstellen der biquadratis
hen Glei
hung x4 − x2 + 2x − 1 = 0 !
Aufgabe 3: (6 Punkte)
k sei ein K�orper der Charakteristik p > 0. Zeigen Sie:a) Zu jedem a ∈ k gibt es h�o
hstens ein x ∈ k mit xp = a.b) Falls ggT(n, p − 1) = 1 ist, hat die Glei
hung xn = a stets eine L�osung x ∈ k.
) Das Polynom xp − x ∈ k[x] hat p Nullstellen in k; diese bilden einen Teilk�orper.d) Bestimmen Sie eine L�osung der Glei
hung x5 = 10 im K�orper F2017 !
Aufgabe 4: (5 Punkte)a) Bestimmen Sie die quadratfreie Zerlegung des Polynoms

f = x9 − 2x8 − 3x7 + 7x6 + 2x5 − 5x4 − 4x3 + 8x − 4 !Gr�o�te gemeinsame Teiler k�onnen Sie von einem Computeralgebrasystem bestimmenlassen; alles andere (au�er Polynomdivisionen) m�ussen Sie selbst tun.b) Zerlegen Sie f ohne weitere Computerhilfe in Z[x] in irreduzible Faktoren!
) Bestimmen Sie (ohne Computerhilfe) die Nullstellen von f !
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